

# 俄军第12哨所血战中亚极端武装

“全体人员，集合！立正！第12边防哨所有人员列队完毕！”在俄罗斯国防部播出的一段纪录片中，头缠绷带的安德烈·梅尔兹利金中尉向一名高级军官报告。在他的身后，勉强站立着一队同样伤痕累累的士兵，和一名正用无线电拼命呼叫军医的话务员。所有人的眼睛里都含着热泪——就在十几个小时前，他们的二十多名战友在激战中牺牲，英灵永远留在了异国土地上。

## 突袭出乎意料

1993年7月13日凌晨，驻扎在塔吉克斯坦与阿富汗边境第12号哨所的俄罗斯边防军士兵塞尔吉·阿夫兰诺夫和谢尔盖·萨斯琴科给远在俄罗斯的家人打完电话，准备回营房好好睡一觉。

苏联解体后，塔境内的宗教主义政党和世俗执政党之间爆发内战，战火甚至涉及阿富汗。在塔极端势力怂恿下，云集阿富汗的中亚极端分子开始向塔国内输送武器乃至直接参战。为切断这帮“圣战者”与国内叛军的联系，塔政府邀请俄罗斯边防军与第201摩步师驻守塔阿边境。阿夫兰诺夫和萨斯琴科所在的第12哨所就位于通往塔吉克斯坦重镇库罗布的咽喉要道上，被总想“打回国内”的所谓“塔吉克流亡政府”视为眼中钉。该哨所的俄军一直处于戒备状态，身心非常疲劳。

好在按照服役安排，阿夫兰诺夫和萨斯琴科两个月后就可以退役回国。二人带着与家人通完电话的欢喜回到营房，刚想躺在床上好好睡一觉，就被营房外突然传来的枪



■ 俄军向“圣战者”二线梯队开炮  
本版图片 IC

声惊得睡意全无，“子弹打穿了门板，营房出口遭到火力封锁。”阿夫兰诺夫回忆，“我们不知道发生了什么，但显然有人发动攻击”。不得已，二人只好从宿舍后墙的窗户爬出去，跑向哨所阵地。副哨长安德烈·梅尔兹利金中尉大声告诉他们：一队“圣战者”正向哨所突袭！话音未落，敌人投掷的手榴弹就落入战壕。“冲击波把我掀翻在地，但我没感觉到疼痛，翻身抄起机枪就向外扫射！”阿夫兰诺夫说。

## “圣战者”占尽优势

梅尔兹利金至今不愿回忆那场惨烈的战斗，“但我又不得不说出来，因为那是我的战友舍命保卫过的地方”。尽管塔政府担心“圣战者”会突破边境哨所，但驻守的俄军并未料到战斗如此快地发生。就在前一天，俄军还在调整哨所部署，将大部分弹药从战壕搬到工兵修建的专用弹药库里，哨长米沙·梅布罗达上尉还奉上级命令，将原本潜伏在哨所前沿警戒的一个班撤回哨所主阵地。然而，敌人的准备却相当充分。“他们早在一周前就占领哨所周围高地，设置大量火力。”梅尔兹利金说，“他们还仔细研究了我们的火力点分配及哨所内各建筑的布局。对他们的举动，我们只能看着。因为上级再三告诫我们不要轻举妄动。阿富汗方面来的谈判人员也向我们保证，他们不会盲动”。

就在所有人的大意中，“圣战者”动手了。7月13日凌晨4时，哨兵发现有“圣战者”在周围的山上攀爬，并且携带有武器，梅布罗达上尉立即命令全哨所进入戒备状态。“当时，哨所里有48名官兵，除了一辆来自第201师的BMP-2步兵战车，称得上重武器的只有一门无后坐力炮和一挺AGS-17榴弹发射器。”梅尔兹利金说，“后来的情报显示，敌方约有250人，装备2门迫击炮、4门无后坐力炮、30多支火箭筒，还有从直升机上拆下来的NURS火箭发射巢”！

## 火海吞噬阵地

意识到被俄军发现后，“圣战者”决定强攻，三面环山的第12哨所瞬间遭受到各式武器打击。“那是一群乌合之众，他们的火力没有准头，但胜在密集和持续，几乎不用瞄准就能击中目标。”梅尔兹利金说，“特别是火箭发射巢，所发射的火箭弹装填化工制剂三乙基铝，沾在哪里，哪里就烧成一片”。

战斗刚一打响，俄军无后坐力炮和榴弹发射器就哑火了，哨长梅布罗达上尉冒险冲到无后坐力炮旁排除故障，却被弹片击中背部。紧急包扎后，梅尔兹利金安排两名士兵在哨长身边保护，自己则爬向战壕

另一端指挥战斗。尽管俄军训练有素，但“圣战者”仍凭借人数和火力优势很快逼近，手榴弹在战壕里乱飞，有些地方开始短兵相接。

到了早上，第12哨所的营房和工事几乎都被摧毁，人员也损失严重。机枪手谢尔盖·鲍林多处受伤，无法持枪射击，只能把一枚枚手榴弹扔向敌人。“当他防守的阵地被最后突破时，他拉响了手榴弹，与‘圣战者’同归于尽。”梅尔兹利金说，BMP战车仍在坚守阵地，但弹药已所剩不多，而且失去步兵掩护。“圣战者”蜂拥而上。车长、炮手和驾驶员打开舱门，用手榴弹击退敌人。夺车失败后，“圣战者”用火箭筒将步兵战车击毁，车组人员全部牺牲。

## 只剩7发子弹

持续四个多小时的激战，消耗了俄军大量弹药。天亮后，幸存的俄军子弹都不多了。此时，列兵迪克突然跳出战壕，向燃烧着的军官宿舍猛冲。梅尔兹利金知道，宿舍床下放着一箱机枪子弹。但他同时知道，迪克此举无异于自杀。“当时我想，这小子恐怕没命了，因为敌人在用各种口径的武器封锁他前进的路线。奇迹发生了，他真的冲过火力封锁，

▼ 俄军监视敌人动向

钻进宿舍，然后又抱着一个子弹箱跑出来，那里面有200发子弹！”第12哨所幸存者都认为，若不是这一拼命之举，没人能活到最后。“我们的子弹不多了，敌人就算不攻上来，耗也能把我们耗死。”梅尔兹利金说，“战后清点弹药，所有人剩下的子弹加起来，只有7发了”。

11时，俄军两架直升机赶来支援，用凶猛的火力暂时驱散“圣战者”。梅尔兹利金趁机组织幸存士兵突围，负责掩护的阿夫兰诺夫最后一个撤出阵地，但一颗手榴弹在他附近爆炸，碎片将他的左肺击伤。但最终，他和其他16名战友还是与前来支援的第13哨所援兵汇合。

“我们的援兵来得这么慢，是因为敌人在路上布雷，还安排狙击手射杀排雷工兵。”梅尔兹利金说，“我们的电台早就坏了，几乎没人知道我们差点被敌人全歼”。

前往第13号哨所的途中，梅尔兹利金借用友军的电台向俄军指挥中心报告战情。第201师立即出动自行火炮和武装直升机，驱散刚占领第12号哨所的“圣战者”。15日，俄军打扫完战场，确认最终伤亡人数——俄军牺牲25人，“圣战者”被打死105人。

王权

## 经典战例



■ 希军侦察机集结的拉里萨基地

## 用错了地方

1956年，希腊空军第348中队首次迎来RF-84F飞机，它最多可携带6台相机，既可进行低空或高空拍摄，也能在机载闪光弹配合下实施夜间侦察，是不错的战术侦察平台。美国顾问调侃：“你们可要好好用，出入贵国近海的苏联军舰上的每根天线都要看仔细！”实际上，希腊人把飞机送到拉里萨基地，起飞航线总是贴近土耳其东色雷斯地区，摆明是防范土军入侵自己的萨

洛尼卡等港口。到1967年，希腊从美国、西德和荷兰采购了34架RF-84F，可很少执行监视苏军的任务。

1960年，英国承认东地中海的殖民地塞浦路斯独立，允许岛上的希腊族和土耳其族组建联合政府，同时保留希克利亚和阿克罗蒂里基地。然而，希土两族矛盾重重，而且各自母国都主动介入，令局势日趋恶化。1964年，塞浦路斯民族矛盾演化为希土两国武装对峙，希军急调第348中队的6架RF-84F到克里特岛的苏达湾基地，负责监视塞浦路斯土族武装和土耳其本土的动

# 监视盟友：北约盟国“内斗”地中海

冷战期间，美国大力武装北约盟国希腊和土耳其，希望它们阻遏苏联海军从黑海冲进地中海。可现实很骨感，堪称“世仇”的希土根本没把美国军援武器用来对付苏联，像希腊人获得的美制RF-84F“雷闪”侦察机，就成了监视“盟友”的利器。

静，但任务航线深入塞浦路斯领空，容易引起摩擦。

## 不开火的冲突

行动当天，五架RF-84F出击，另一架作为预备机待命。为避免与土军或塞岛英军冲突，希军要求任务机全程保持低空飞行和无线电静默，企图从雷达盲区渗透。可起飞不久后，帕帕多普洛斯的座机因副油箱漏油而折返，普林齐奥斯飞抵塞西北部莫尔富湾时，被两架土耳其战机发现，为避免被击落，他不得不转弯返回。

剩下的三架RF-84F倒是顺利抵达任

务区，鲁里亚在塞浦路斯北部凯里尼亞侦察时，遭两架英军闪电战斗机拦截，并被要求马上离开，但鲁里亚不予理睬，于是两架英机利用机动性优势在RF-54F周围上下翻飞，制造强烈的涡流，致使鲁里亚无法正常拍照，只得终止任务。德莫普洛斯和帕帕西斯的座机是最后闯入塞浦路斯的，负责侦察凯里尼亞山脉上的圣伊拉良城堡。同样，他们在距海岸线约24公里处被英军另两架闪电机拦截，英机在警告无效后采取了除开火以外的最后做法——近距离抛撒红外干扰弹，德莫普洛斯忍受不了压力，转舵飞离，但帕帕



■ 希腊军人维修RF-84F侦察机的J65W-7发动机

西斯坚持到最后，成功拍到照片。考虑到北约内部关系和英军的存在，希军对塞浦路斯的侦察没能继续。而且日后解密资料显示，为防止希军进一步刺探，土耳其曾制订轰炸苏达湾基地的空袭计划，当然该计划也因忌惮英美等国的反应而未能执行。顺带提一下，为惩罚希腊人的“冒险”，美国长期拒绝更新希腊侦察机群，直到1991年3月29日，希军才将老旧的RF-84F退役，可接替它的RF-4E“鬼怪”也离报废没有多少时间了。汪作雷

## 战争档案



■ 希腊空军最后三架RF-84F侦察机退役